

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ярыгиной Елены Николаевны на тему: «Оптимизация диагностики, лечения и реабилитации пациентов с височно-нижнечелюстным миофасциальным болевым синдромом», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.7 – Стоматология.

Актуальность проблемы. Височно-нижнечелюстной миофасциальный болевой синдром является наиболее частой причиной боли неодонтогенного происхождения в челюстно-лицевой области. Большая распространенность заболевания и сложность определения этиопатогенетических механизмов обуславливают трудности диагностики и подбора методов лечения данной патологии. В настоящее время предложено большое количество методов, диагностики височно-нижнечелюстного миофасциального болевого синдрома, однако отсутствует единый алгоритм ее проведения, что подтверждает актуальность проведенного исследования

Боль и мышечные дисфункции являются ключевыми симптомами при височно-нижнечелюстном миофасциальном болевом синдроме. Большинство используемых сегодня протоколов лечения мышечных расстройств ВНЧС направлено на нормализацию физиологических параметров: купирование болевого синдрома и нормализацию окклюзии, что не устраняет причину заболевания и приводит к хронизации процесса. Разнообразие клинической симптоматики и различная степень выраженности симптомов заболевания диктуют необходимость дифференцированного подхода к составлению плана лечебных мероприятий и оценки эффективности проводимой терапии. Все вышеизложенное обуславливает актуальность диссертационной работы

Научная и практическая ценность. состоит в том, что экспериментальным путем доказана корреляционная взаимосвязь электромиографических показателей относительно состояния локального кровотока мышечной ткани у лабораторных животных на фоне моделирование гипертонуса жевательной мышцы. На основании данных

экспериментального исследования проведена оценка эффективности применения озонотерапии для восстановления функциональной активности мышечной ткани в эксперименте, что позволило разработать комбинированный метод купирования болевого синдрома в качестве метода выбора дополнительной терапии височно-нижнечелюстного миофасциального болевого синдрома.

На основании анализа динамики клинических показателей и результатов функциональных методов исследования проведена оценка эффективности различных методов лечения в зависимости от степени выраженности заболевания, что позволило разработать дифференцированный подход к лечению и реабилитации пациентов с височно-нижнечелюстным миофасциальным болевым синдромом.

Разработанный комплекс миогимнастических упражнений с применением индивидуального устройства позволили оптимизировать терапию больных с височно-нижнечелюстным миофасциальным болевым синдромом, добиться увеличения сроков ремиссии заболевания.

Выдвигаемые на защиту положения соответствуют задачам и вытекают из существа исследования. Полученные результаты апробированы и нашли применение в учебном процессе на кафедрах хирургической стоматологии и челюстно-лицевой хирургии, стоматологии Института НМФО Волгоградского государственного медицинского университета. Материалы диссертации обсуждались на научных мероприятиях: международных научно-практических конференциях, всероссийских научно-практических конференциях и научно-практических мероприятиях регионального уровня, нашли свое полное отражение в опубликованных автором 44 печатных работах, из них 24 в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, 8 в журналах, входящих в базу данных Scopus. Выводы логически вытекают из результатов научного исследования, соответствуют поставленным задачам, достоверны и отличаются новизной.

Практические рекомендации соответствуют данным проведенного исследования, имеют значимость для здравоохранения.

Автореферат в полной мере отражает существо диссертационной работы, по объему и содержанию соответствует требованиям.

Заключение. Автореферат Ярыгиной Елены Николаевны на тему: «Оптимизация диагностики, лечения и реабилитации пациентов с височно-нижнечелюстным миофасциальным болевым синдромом» является научно-квалификационной работой, содержащей решение актуальной научной проблемы – повышение эффективности диагностики, лечения и реабилитации пациентов с височно-нижнечелюстным миофасциальным болевым синдромом.

Работа полностью соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 г. (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335), предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология, а также шифру диссертационного совета, а её автор, Ярыгина Елена Николаевна достойна присуждения ученой степени доктора медицинских наук.

Заведующий кафедрой терапевтической стоматологии
ФГБОУ ВО «Алтайский государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации,
доктор медицинских наук, профессор
14.04.2025 г.

С.И. Токмакова

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Алтайский государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
Адрес организации 656038 Алтайский край, г. Барнаул, пр. Ленина, 40
Тел. +7 (3852) 757-865
E-mail: ist@asmu.ru
http://www.asmu.ru



Подпись заверяю
Начальник управления кадров
Е.А. Мякушев